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CALCOLO NUMERICO 1 - PROVA MATLAB - 11 aprile 2014

1) È dato il sistema lineare Ax = f , con:

aii = n, i = 1, ..., n; aij = −1, i ̸= j; fi = 2, i = 1, ..., n.

Utilizzando n = 40 si calcoli la fattorizzazione A = LU e si consideri il metodo iterativo

x(k+1) = (I − αU)x(k) + αL−1f ,

dove L e U sono le matrici ottenute con la fattorizzazione.

Trovare numericamente il valore ottimale αott che minimizza il raggio spettrale ρ(Bα) al variare di
α ∈ [0.01 : 0.001 : 0.05], dove Bα è la matrice di iterazione associata al metodo iterativo.

Approssimare la soluzione con il metodo iterativo dato utilizzando α = αott, xi
(0) = i

n , i = 1, ..., n e test

d’arresto ∥Ax(k) − f∥2 < 10−8. Sia kott il numero di iterazioni eseguite.

RISULTATI

αott = ρ(Bαott) = kott=

2) Si considerino gli integrali definiti I =
∫ 1

0
exdx, IN =

∫ 1

0

∑N
k=0

xk

k! dx, N ∈ N.
Sia ICS l’approssimazione di I ottenuta con il metodo di Cavalieri-Simpson composito nel caso di
M = 200. Si utilizzi la function MATLAB polyint per il calcolo degli integrali definiti IN . Trovare
sperimentalmente il minimo valore Ñ per il parametro N per il quale si verifica: EN = |ICS−IN | < 10−6.

RISULTATI

ICS = Ñ = EÑ =

3) Per la ricerca dell’unico punto fisso α della funzione g(x) ≡ 1
2 sin

(
1
2 cosx

)
, ovvero della radice dell’equazione

non lineare f(x) ≡ x− 1
2 sin

(
1
2 cosx

)
= 0, si implementi la seguente procedura:

3.1) trovare α0 ≈ α utilizzando la function MATLAB fzero con X0 = 0;

3.2) dato x
[pf]
0 = 0, localizzare α con il metodo iterativo di punto fisso x

[pf]
k = g(x

[pf])
k−1) e sia k1 il numero di

iterazioni necessarie affinchè |x[pf]
k − x

[pf]
k−1| < ε. Calcolare e1 = |x[pf]

k1
− α0|;

3.3) approssimare α con il metodo di Newton utilizzando come valore di innesco x
[New]
0 = x

[pf]
k1

. Sia k2 il

numero di iterazioni necessarie affinchè |x[New]
k − x

[New]
k−1 | < ε2. Calcolare e2 = |x[New]

k2
− α0|;

Utilizzare ε = 0.5, 0.05, 0.005 e riportare i risultati nella tabella.

k1 e1 k2 e2 x
[New]
k2

ε = 0.5

ε = 0.05

ε = 0.005


